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1 Общие положениrI
1.1 Настоящм методика распрострalняgтся на счетчики воды турбинные

}.ниверсальные Экомера-Ф (далее пО тексту - счетчики) и устанавливает методы их

первичной и периодической поверок.
1.2 Реализация данной методики обеспечивает метроломческ),ю прослеживаемость

счетчиков к Государственному первиIшому специальному этzIлону единиц массы и объема

жидкости в потоке, массового и объемного расходов жидкости ГЭТ63-2019 в

соответствии с Государственной поверочной схемой для средств измерений массы и

объема жидкости в потоке, объема жидкости и вместимости при статических измерениях,

массового и объемного расходов жидкости (часть 1), в соответствии с приказом

Росстандарта от 26 сентября 2022 г. Ns 2З56, ulя средств измерений, передача единиц

величин которым осуществJU{ется на воде.

1.3 При определеЕии метрологических характеристик поверяемого средства

измерений используется метод непосредственного сличения,

Таблица 2 - оп по ки
обязательность выпоJшения

оп

периодической
поверке

первичной
поверке

Наименование операции поверки

,1.1

Внешний изм

8.1.Ща!а
Контроль условий поверки (при

подготовке к поверке и опробовании
тва изN{ ниис

8.2, 8.3
Опробовшrие средства измерений
подготовке к поверке и опробовании

едства

(при

9.Ща!а

Определение метологических
харtжтеристик средства измерений и

подтверждение соответствия средства

измерений метрологическим
бованиям

3 Требования к условиям проведения поверки
3.1 При проведении поверки счетчиков должЕы бьггь собrподены следующие

условия:
- температура окружающей среды (2Gl10) "С;
- отЕосительнarя вл{Dкность от 30 до 80 %;

- атмосферное давление от 86 до 106,6 кПа;

- температ}?а воды от пJIюс 5 до плюс 50 ОС (лля счетчиков холодной воды);
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2 Перечень операций поверки средства измерений
2.1 При проведении поверки счет.мков должны бьrь вьшоrпrены операции,

}ка}анные в таблице 2.

Номер раздела
(пуякта)

методики
поверки, в

соответствии с
которым

выполняется
операция
поверки

ДаДа
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- температ}ра во.ФI от пJIюс 5 до п.тпос 90 'С (для счет,плков горячей воды);

- д.lвление воды не более 1,6 МПа.
3.2 СчетчикИ могл бьггь установлены на поверочной ycтilнoBкe по одтrому или

последовательно по несколько шту(. Число счетчиков в группе должно обеспечить

возможность их поверки при номинalJIьном расходе. Счетчrrки в группе должны llметь

одинаковый типоразмер (лиаметр условного прохола ф). Счетчлrки следует присоединять

к трубопроволу поверочной установки через переходные llJIи проме}ýлочные патрубки,

длина KoTopbD( должна бьпь не менее 10ф. .I[опускается устан:вливать счегшки через

npor""graor""re патрубки длиной 5.щ, при условии установки струевыпрямителя в каждьй

промежуrо"оый ylacToK, если это не противоречит экспJIуатационной докрлентации на

счетчики.

4 Требования к специ€rлистам, осущестыIяющим поверку
4.1кпроВедениюповеркисчетшковдоrryскаютсяповерители(спеЦиалисты,

отвечающие ц"боu*r"r, предьявJIяемым к поверитеJUlм средств измерений), и3}пlившие

настоящуЮ методикУ поверки, экспJryатационную документацию на счетчики,

экспJryатационную док}1t,rентацию на средства поверки и вспомогатеJIьные технические

средства, а также прошедшие инстр}ктaDк по технике безопасности, .Щогryскается

проводить поверку с привлечением другого обуrенного персопzrла под контролем

пЬ"ерител" (специалиста, отвечающего требовыrиям, предъявJUIемым к поверитеJIям

средств измерений).- 
Требования к количеству специалистов в цеJUIх обеспечения безопасности работ и

возможности выполнениJl процедур поверки отсутствуют,

5 Метрологические и технические требования к средствап,t поверки

3.t Пр" проведениИ поверкИ примеrшюТ эталоЕы, средства измерений

вспомогатеJIьное оборудование, }к:ванные в таблице 3,

и

Таблица 3 - апо

Перечень

рекомендуемьrх средств
поверки

Метрологические и технические
требования к средства},r поверки,

необходимые для проведения поверки

Операции
поверки,

требуюurие
применение

по ки
Термогигрометр LINITESS
ТНВ 1 рег. N9 70481-18

Средстм измерений температуры
окр}жающей среды в диапазоне
измерениЙ от 10 ОС до 30 ОС с

пределами допускаемой абсолютной
погрешности +0,5 ОС;

Средства измерений относительной
влlDкности воздда в .щrzшазоне

измерениЙ от 30 % до 90 О/о с пределаJ{и

доrryскаемой абсолютной погрешIrости
+З О/о;

Средства измерений атмосферного

давления в ди:lпл}оне измерений от 86

до l0б кПа с пределal},rи допускаемой
ости +0 5 кПаабсолютной п

п. 8.1 Концоль
условий поверки
(при подготовке
к поверке и
опробовании
средства
измерений)
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Hue mаблu

Перечень

рекомендуемьD(
поверки

средств

Операции
поверки,
трбlтощие
применение
с ств по

Пресс гидравлический со статиrIеским

давлением до 2 МПа и показывающим
манометром класса точности 1 с

диzшазоном измерений давления в 1,2

раза превышающим наибольшее

давление Р*о поверяемого счетчика

Помпа пневмогидравлическаrI

руrная РV41 1

п. 8.3 Проверка
герметичности
(при подготовке
к поверке и
опробовании
средства
изм

Секунломер электронньй
Интегрм C-Ol, рег. N9 44154-
16

Средства измерений вр€мени,
измерений не менее 720 с.

основной аб

9,6,l0{.L+0,01

диiшазон
Пределы

солютной
по ешности
доrryскаемой

с

рабо.дrе эпшоны единиц объема

жидкости в потоке, соответствующие
требованиям к эталонallt 3 разряла по
прикtву Росстандарта от 26.09.2022 г.

},,t9 2з56 (часть l) с диапазоном
воспроизведения объемного расхода,
соответсшующим диzшц}оЕу измерений

поверочнм

емого счетчика.по

установка
Эрмитаж, рег. Jф 7141б- 1 8

нн ые иеждоптьва и утверси оп льзо другиверкекается прп ечания пусДорим иго типаонжденугверизмеренийе средстваединицванныаттесто
таблицеваниямокимгичесовлооп д

6 Требования (условия) по обеспечению безопаснорти проведени,I поверки

6.1 При проведении поверки необходимо соблюдать общие правила техники

безопасности в соответствии с требовzlпшши Гост 12.2.003-91 <Система стандартов

безопасности труда. Оборудо"*"ё оро"auодственное, Общие цебования безопасности>,

указания no ,aйr*a безопасности, приведенные в экспJryатационной докумеrrгации на

средства поверки и поверяемые СИ,
6,2 П!и использовzlнии средств измерений с электропитанием необходимо

соблюдать общие требования безопасности, уст,шовленные в документах

ГОСТ 12.2.007.0-75 uC"cTera стандартов безопасности труда, Изделия

электротехЕические. общие требования й,оп""rrо"-о, гост 12,3,019-80, <Система

стандартов безопасности ,руй. Иaп"ra*Ея и измерения элеюрические, Обшие

'**Ёfi"u"';:*ТiНj';r.* r".*ических цепей средств поверки должIlы проводиться

только при отключенном питzlнии всех усцойств,

7 Внешний осмотр средства измерений
7.1 При внепrнем осмотре устiшовить соотв€тствие внешпего вида и маркировки

описанию типа на поверяемое средство измерений, Также необхо,щrмо проверить:

- отс}тствие 
""***""** 

поврlкдений, влияюпшх на работоспособноgгь

счетrшка;
- отсуIствие дефекгоВ проточной части, счетного мехiшизма и индикаторпого

устройства.
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Метрологические и технп.Iеские

цебовапия к средстмI\{ поверки,

необходrмые для проведения поверки

п. 9 Определение
мЕтрологических
характеристик

в
величин,этilлоны
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7.2 Результат поверки по п.7.1 считается положительным, если внешний вид и

маркировка соответствуют описzlнию типа и эксплуатационной документации на

поверяемое средство измерений, отсуtств}.ют мех{шические повреждения, влияющие на

рабоiоспособность счетчика, а такr(е отсуtствуют дефекты, описzшные в п. 7.1. Результат

no"ap* по п. 7.1 считается отрицательным, ecJm не выполIяgгся хотя бы одно из

перечислепньж требований.

8 Подготовка к поверке и опробование средства измерений
При подготовке к поверке вьшолнить следуIощие работы:
8.1 Провести измерепия атмосферного дilвления, температуры окружшошего

воздуха и водЫ и относ}rгельЕой влажности воздуха и вЕести данные измерений в

протокол.
8.2 Подготовить к работе поверочную ycтalнoBкy и средства измерений согласно их

руководстваN{ (инстрlкчиям) по MoHTtDKy и экспrryатации, Затем:

- устllновить счетчик иJIи группу счетIиков на поверочной установке;
- пропустить во.ry через счетtшки при номинzlльном расходе дtя полного удмения

"оaду*ч 
,, a"Ъr"""r. прй этом должно происходrть н:копление показаний объема воды на

инд,rкаторном устройстве;
- проверить герметичность соединений счетчиков с трубопроводами и между собой

(проверкУ производить давлением воды в системе при открытом зzшорном устройстве

перед счетrшком ,r закрьпом после пего).

s.3 Для проверки герметичности счетчика создать в рабочей полости счетчика

давление, равное 1,2,P,no. Вьцсржать счетчик под давлением в течение пяти минуI,

.щопускается подтверждать герметичность счетчика актом проверки, вьцчlнным

изготовителем, или орmнизацией, проводившей ремонт,
8.4 Результат поверки по п.8.2 считается положительным, если при пропускzlнии

воды через счет.Iик происходит нмопление объема воды, Результат поверки по п,8,3

считаетсяположителЬным'есJIивместахсоеДиненийинакорпУсесчетIIикаяе
наблюдается кдшепадениJI иJIи течи воды, а также отсугствует падение давления воды по

контольному MaIroMeTy. Результат поверки _ 
сlштается отрицательным, если не

""rпоЪr"ara" "оrя 
бы одно из переrшсленньD( требованиЙ. При отрицательном результате

проведение дальнейшей поверки прецрацается,

9 Определение метрологических характеристик средства измерений и

подтверждение соответствиЯ средства измерений метрологиtIеским

требованиям
Относительную поФешность счетчиков опредеJUrть на трех поверочньIх расходах:

Q.ini 1,1, Qt и Qn. На кЙом расходе необходимо выполнить одIо измерение, Значения

расходов уст:lнашlивать " 
oony"*oь{ пrпос l0 % от Qlnin, +10 7о от 1,1 ,Q1, +10 Yо ОТ Q",

изменение расхода за время одного измерения не должно превышать +0,65 % в

лиапазоне от Qlдо Qn и +1,5 Ой в д,rапазоне от Q.in До Qt,

значения минимдьного времени измерений на каждом поверочном расходе

приведены в таблице 4.

Таблица 4 - Миrтимальвое изм ний на каждом пов ом оде

ОтносительпуЮ погрепtяость счетчиков определить по результатzш{ измерений

5

измв с, не менееодчныиПо

Q.in
3601,1Q,
180

Qn
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одного и того же объема воды, пропущенного через счетlшк и поверочн},ю установку,

относительн}то погрешность счетмка бi, yо, wв каждого поверочного расхода
определить по формуле

(1)V_v^"
бi = 

jlf .100,

где % - объем воды, измерепньпi поверяемъш счет,шком, мзi
Иэу- объем воды, измеренный повiрошrоЙ устаЕовкоЙ, MJ,

Счетчик сtIитается прошедшим поверку с положительным результатом,

относитеJIьпzlя погрешпость счетчика не превышает ук!ванньпt в таблице 5 пределов.
если

Счетчик считается не прошедшим поверку, если относитеJьн:ш погрешностъ

счетчика превышает значения, указанные в таблице 5,

Таблица 5 - П до каемой относительной по ости счетчиков

10 Оформление результатов поверки
- 

t о. t по результаftrм поверки офЪрмляется протокол произвольной формы,

10.2 Сведения о результатах поверки средств измерний передаются в

Федеральньй информационньй фонл по обеспечению единства измерений,

10.3 При положительных резуJIьтатах поверки на средство измерений Еаносится

знакпоВерки.ПозаявлениюВJIадельцасредстваизмеренийилиJIица'представившегоего
на поверку, вьцаетсЯ свидетельствО о поверке средства измерений, В паспорт и (или)

формуляр средства измерений вносится зiшись о проведенной поверке, зzlверяемм

подписью поверитеJUI и зн:ком поверки, с указанием даты поверки,

10.4ПриотицательньIхрезУльтатахповеркинасредствоизмеренийВЬЦается
извещение о непригодности к применению средства измереЕий, оформленное в

соответствии с действующими нормативно-пр'lвовыми док}ъ{ентами, Знак поверки не

наносится, средство измерений к применению не допускается,
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